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1. Dva cyklisté

Cyklista Adam zač́ıná sv̊uj tréninkový okruh délky s = 18,80 km v nejnižš́ı nad-
mořské výšce. V prvńı části okruhu, do nejvyšš́ıho mı́sta na trase, se pohybo-
val pr̊uměrnou rychlost́ı v1 = 24,20 km · h−1, druhou část okruhu projel za čas
t2 =15:42 min. Pr̊uměrná rychlost na celém okruhu byla vp = 27,41 km · h−1.

a) Určete dobu t1 j́ızdy na prvńım úseku.

b) Určete dráhy s1 a s2 prvńı a druhé části okruhu.

c) Určete pr̊uměrnou rychlost v2 na druhé části okruhu.

d) Cyklista Jan jezd́ı svoji trasu neznámé délky tak, že dojede na vrchol kopce a po
stejné trase se vraćı zpět. Pr̊uměrná rychlost do kopce byla u1 = 21,76 km · h−1,
pr̊uměrná rychlost na celé trase up = 26,90 km · h−1. Určete pr̊uměrnou rychlost
u2 s kopce – nejprve obecně, pak pro dané hodnoty.

2. Rotuj́ıćı kuličky na tyči

Tuhá tyč délky l = 0,500 m a zanedbatelné hmot-
nosti je upevněna kolmo na vodorovnou otoč-
nou hř́ıdel tak, že osa hř́ıdele děĺı délku tyče
v poměru 4:3. Na konci deľśı části je umı́stěna
ocelová kulička o hmotnosti m1 = 0,135 kg, na
konci kratš́ı části ocelová kulička o hmotnosti
m2 = 0,240 kg, přičemž střed kuličky je vždy
přesně v konci tyče. Soustavu udržuje elektromo-
tor v rovnoměrném otáčivém pohybu s frekvenćı
f = 2,50 Hz.

a) Určete velikosti obvodových rychlost́ı v1, v2
kuliček.

b) Na základě úvahy nebo výpočtu rozhodněte,
která kulička má větš́ı kinetickou energii.
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c) Určete velikost a směr maximálńı śıly Fmax a velikost a směr minimálńı śıly
Fmin, kterými je osa otáčeńı namáhána.

d) Po odpojeńı pohonu se tyč s kuličkami vlivem třeńı v ložisku a odporové śıly
vzduchu po určité době zastav́ı. Stanovte se zd̊uvodněńım polohu po zastaveńı.

T́ıhové zrychleńı je g = 9,81 m · s−2. Dostředivá śıla či setrvačná odstředivá śıla
p̊usob́ı na kuličky v jejich středu stejně jako t́ıhová śıla.



3. Rozj́ıžděj́ıćı se automobil

Automobil o hmotnosti m = 1500 kg se na prvńım úseku rozj́ıžd́ı z klidu p̊u-
sobeńım stálé tažné śıly o velikosti F = 2500 N do dosažeńı rychlosti o ve-
likosti v1 = 12 m · s−1. V tomto okamžiku dosáhne jistého užitečného výkonu,
se kterým v rozj́ıžděńı na druhém úseku pokračuje do konečné rychlosti o velikosti
v2 = 25 m · s−1 .

a) Určete dobu t1 j́ızdy na prvńım úseku.

b) Určete dráhu s1 prvńıho úseku.

c) Určete okamžitý výkon P na konci prvńıho úseku.

d) Určete dobu t2 j́ızdy na druhém úseku.

e) Jak se měńı okamžitý výkon v závislosti na čase na prvńım úseku?

Řešte nejprve obecně, pak pro dané č́ıselné hodnoty.

4. Planetka Ida

Planetka Ida ob́ıhá kolem Slunce s periodou T = 4,84 let po dráze s numer-
ickou excentricitou ε = 0,046. Kolem planetky ob́ıhá po přibližně kruhové dráze
s poloměrem rD = 90 km malý měśıc Daktyl, jehož oběžná doba je TD = 37 hodin.

a) Určete středńı vzdálenost planetky od Slunce (tj. délku hlavńı poloosy trajek-
torie planetky), největš́ı a nejmenš́ı vzdálenost planetky od Slunce.

b) Určete středńı rychlost planetky při jej́ım pohybu kolem Slunce (rychlost na
kruhové trajektorii s poloměrem shodným s délkou hlavńı poloosy elipsy), poměr
největš́ı a nejmenš́ı rychlosti planetky při jej́ım pohybu kolem Slunce a velikosti
těchto rychlost́ı.

c) Určete hmotnost planetky Ida.

Astronomická jednotka 1 au = 1,496 ·1011 m, hmotnost Slunce mS = 1, 99 ·1030 kg,
gravitačńı konstanta G = 6,67 · 10−11 N · m2 · kg−2.


